
 

 

Til Folketinget – Skatteudvalget 

 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 103 af 16. september 2015 (alm. del).  

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Skatteudvalget. 

 

 

Karsten Lauritzen  

/ Ole Morsing 

  

4. november 2015 
J.nr. 15-2711233 

  

Skatteudvalget 2014-15 (2. samling)
SAU Alm.del endeligt svar på spørgsmål 103
Offentligt



 

 

Side 2 af 2 

Spørgsmål 

Vil ministeren redegøre for den nødprocedure, som shippingfirmaer skal benytte, når 

SKATs toldsystemer er nede, og virksomheder vil foretage en såkaldt ”afgangsdeklara-

tion/meddelelse”?  

 

Svar 

Jeg kan henholde mig til følgende svar, som jeg har fået fra SKAT:  

 

”Nødproceduren anvendes, når it-systemerne ikke er tilgængelige. Dette kan for eksempel 

være på grund af systemnedbrud eller -opdateringer enten hos virksomheden eller hos 

SKAT, eller hvor netforbindelsen mellem virksomheden og SKAT er ude af drift. Der 

gælder ikke særlige regler for shippingfirmaer for anvendelse af nødproceduren. 

 

Nødproceduren består af en manuel løsning, hvor virksomheden skal have tilladelse fra 

SKAT til at anvende den. Virksomheder med AEO-status (Autoriseret Økonomisk Ope-

ratør) kan dog anvende nødproceduren ved blot at meddele SKAT, at de benytter nød-

proceduren. 

 

For virksomheder uden AEO-status, der vil foretage en ”afgangsdeklaration/medde-

lelse”, er nødproceduren i praksis, at virksomheden skal underrette SKAT om transport-

midlets afgang ved at indlevere specifikke oplysninger. For shippingfirmaer vedrører det 

oplysninger om skibets navn og IMO-nr., som er et identifikationsnummer for skibe, af-

gangssted og forventet afgangstid, transportoperatør mv. Underretningen skal ske enten 

direkte til toldekspeditionsstedet på papir eller pr. mail efter forudgående aftale. Trans-

portmidlet kan først afgå, efter SKAT har stemplet papiret eller sendt svarmail. 

 

Afgangsdeklarationer og -meddelelser skal efterfølgende indtastes i it-systemet, når dette 

igen er funktionsdygtigt. Når afgangsdeklarationen/meddelelsen er indtastet, indsætter sy-

stemet automatisk en såkaldt udpassageattest i eksportangivelserne efter de almindelige 

procedurer. 

 

For så vidt angår anvendelsen af ”afgangsdeklaration/meddelelse” i forbindelse med en 

nødprocedure, er fremgangsmåden detaljeret beskrevet i nyhedsbrev af 26. marts 2013 

om Nødprocedure til Toldsystemerne i afsnittet Transportdelen af manifestsystemet. Ny-

hedsbrevet findes på SKATs hjemmeside, www.skat.dk under Told erhverv. 

 

SKAT opfordrer i øvrigt altid virksomhederne til at rette henvendelse, hvis der er speci-

fikke spørgsmål eller problemer med anvendelsen af procedurerne. ” 

 

http://www.skat.dk/
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